

同心论坛

# 中轴线上的“同心”回响

## ——民主党派倾情助力北京中轴线申遗小记

本报记者 付振强

7月27日,北京与新德里同频共振。当地时间11时15分,随着联合国教科文组织第46届世界遗产大会主席维沙尔·夏尔玛敲下木槌,“北京中轴线——中国理想都城秩序的杰作”正式列入《世界遗产名录》。这天起,世界遗产的“中国队”再添一名“新队员”。

北京中轴线,肇始于元,成型于明,完善于清,发展于近现代,是指北京自元大都、明清北京城以来北京城市东西对称布局建筑物的对称轴。在这条“线”上,各个时代呈现出的生活百态,构成北京文化最有代表性的、最核心的部分。

中轴线申遗成功的消息传回北京,各民主党派成员无不为之振奋。多年来,民革、民盟、民建、民进、农工党、致公党、九三学社、台盟北京市委始终以不同形式主动参与中轴线申遗工作,充分发挥自身专业优势,积极助力“古都之脊”绽放时代新彩。一纪岁月,尘埃落定。面对来之不易的“世界身份”,北京各民主党派成员再次汇聚合力同心开启北京中轴线文化遗产保护新阶段。

### 中轴线文化遗产保护背后的“党派助力”

“中轴线”概念的首次提出,就来源于民主党派成员。在民盟盟员、中国古建筑学科开拓者和奠基人梁思成撰写的《中国建筑史》一书中,首次公开使用了“中轴线”一词。纵贯老城南北,全长7.8公里,北京中轴线见证了中华文明构建中国人生活秩序和都城形态的持续过程。梁思成曾说:“北京独有的壮美秩序就由这条中轴的建立而产生。”他还把中轴线上高低错落、跌宕起伏的建筑群,形象比喻为“凝动的乐章”。

作为以文化、教育、科技为主界别的参政党,民盟与北京中轴线保护、传承和利用有着深厚渊源。记者在民盟北京市委了解到,费孝通在担任民盟中央主席期间,多次就弘扬中轴文化开展专题实地考察、提出意见建议。民盟中央副主席、民盟北京市委主委程红专程对盟员助力中轴线申遗和文化传播工作提出指导要求。民盟北京市委每年组织开展中轴线课题研究,2018年起还连续举办了四届“北京中轴线保护传承利用研讨会”。

2009年,北京首次提出中轴线申遗。8年前,北京市两会将“推动中轴线申遗”正式写入政府工作报告。2022年10月,“北京中轴线”确定为我国2024年世界遗产申报项目。从启动立项到成功申遗,包括民盟在内的各民主党派持续通过市政协大会发言、提案撰写、考察调研等方式为中轴线申遗献智



北京中轴线位于北京老城中心,全长7.8公里,始建于13世纪,是统领整个老城规划格局的建筑与建群的组合体。本报记者 贾宁 摄

出力。记者了解到,北京市政协十三届一次会议将“助推中轴线申遗”进一步明确为北京市政协未来五年的重点工作。也是在本次会议上,时任民革北京市委副主委的蒋耘提出“恢复中轴线的历史环境,整治与中轴线古建筑群不协调的地段环境”等建议。

为助力北京中轴线“活”起来,陆续有民主党派成员较早关注文化遗产保护。1999年,民进会员、北京社科院研究员王灿炽向北京市政协提交了一件《重建永定门完善北京中轴线文案建筑案》,在他及关心永定门重建工作民主党派成员持续呼吁下,永定门城墙复建工程于2005年竣工。

聚焦这条体现秩序之美的文化之轴,北京市政协多年来积累大量丰富素材和深入思考,在广泛调研协商基础上形成《关于保护北京中轴线的意见建议》,承载着北京市政协在中轴线保护上的阶段性思考总结。

“民盟北京市委还在2021年将中轴线申遗作为市委年度重点课题,课题组汇集各方专业人士,体现了民盟的文化界别优势和跨界融合优势。”北京市政协副主席、民盟北京市委专职副主委张振邦说,其中《关于修复古城河水系 弘扬中轴水韵文化的提案》正是基于民盟北京市委2022年度相关课题研究成果转化而来。

随着中轴线申遗的时间轴越来越接近,北京各民主党派的参与热情越来越高涨。去年5月,北京市政协和中共北京市委统战部联合召开议政会,围绕“加强三条文化带保护与发展 守护好千年古都历史文

脉”协商议政。农工党中央副主席、农工党北京市委主委王金南提出,把“三条文化带”建设与中轴线遗产保护与发展相结合,统筹推进“三带一线”具体工作,致力使其成为北京传统文化和现代生活和谐融合的典范。

凝聚共识,锚定目标,各民主党派主动建言、积极履职,为北京中轴线成功申遗汇聚合力。“申遗成功,让北京中轴线迈入新纪元。”民盟中央文化委副主任宋慰祖表示,北京中轴线已成为中华文化传播的重要载体。“后续,我也将和其他民主党派成员一道,讲好北京中轴线上历史文脉和充满生活气息的故事,助力北京中轴线文化遗产‘活化’传承。”

### 同心迈向北京中轴线文化遗产保护新阶段

习近平总书记对加强文化和自然遗产保护传承利用工作作出重要指示,要持续加强文化和自然遗产保护、利用工作,使其在新时代焕发新活力、绽放新光彩,更好满足人民群众的美好生活需求。

日前,首都博物馆“辉煌中轴”专题展吸引全国各地游客前来参观。民建北京市委教育委员会委员李庚利用周末时间在这里讲述中轴线与光绪大婚的故事。此前,民建北京市委东城区委会还与台盟北京市委东城区委会联合组成中轴线保护课题调研组,通过走访调研、交流座谈等多种形式为中轴线申遗工作贡献智慧力量。在他看来,多年来,北京各民主党派围绕文物修缮、街区整理、旅游发展、服务民生等多方面议政建言,目前已取得了明显的助力成效。“大

量年轻人也有高度热情深度参与其中,就是最好的证明。”

记者注意到,申遗成功以来,这条连通历史与未来的“文化之脊”,汇集起越来越多民主党派成员。他们一致认为,北京中轴线成功列入《世界遗产名录》,只是北京城市建设发展的新起点。

“北京中轴线申遗成功后,还将面临一系列保护课题。”北京市政协委员、九三学社社员、北京石墨烯研究院有限公司总裁许莉认为,接下来还要在促进文化传承与公众参与、加强国际合作与交流等方面履职尽责。她提出,可利用数字技术进行创新展示,推出互动小游戏和数字IP形象,开展文化遗产传承与创新大赛以及通过国际交流功能展示中华文明的独特魅力。

致公党党员、北京璀璨聚星文化集团创意设计总监赫赫近期应邀制作了整套15枚“印记·北京中轴线”官方印章。此套设计也应用到了后期北京中轴线相关全民活动中,包括中轴线部分遗产点景区、北京地铁8号线站点等。“中轴线有独特而系统的‘中’文化,这一文化也是北京中轴线的本源。这批印章的创意实现了传统艺术与现代科技的完美融合,有助于让更多人感受中轴线的文化魅力。相信后续将涌现出更多具有创意的文旅新品。”

围绕进一步搭建好文化叙事体系,让中轴线与社会大众互动起来,致公党党员、中央新影集团文化历史事业部主任胡永芳,致公党党员、北京市朝阳区青少年活动中心教科中心副主任梁宝萍等则呼吁,通过加强高科技在中轴线及周边的应用,提升游客漫步中轴线的体验感。

民盟盟员、中国文物学会特聘专家朱祖希虽已过耄耋之年,目前仍利用闲暇时间为大众科普北京中轴线及其文化渊源。在他看来,韵味悠长的古都北京,焕发活力的现代北京,尽在这条中轴线上。在保护好北京中轴线文化遗产的同时,还应继续思考如何为群众提供更好服务体验。“在丰富北京中轴线旅游产品供给的基础上,把文化遗产的保护传承和旅游资源的开发利用有机结合起来。”

记者还注意到,2023年起民盟北京市委已连续开展了“大美中轴·共向未来”民盟中轴线专家团进校园、进社区、进书店等系列宣讲活动,自主开发“大美中轴·共向未来”主题学习“畅步”小程序,涵盖中轴线知识点130个。“我们将深入学习贯彻中共二十届三中全会精神,整合更多社会资源,共同投身北京中轴线后续的保护、传承、利用和文化传播工作,为弘扬中华优秀传统文化、建设社会主义文化强国作出应有贡献。”民盟北京市委相关负责人说。

### 同心论坛

中国共产党领导的多党合作和政治协商制度作为一种新型政党制度,是中国近现代历史发展的必然结果,是中国共产党人和各民主党派合作智慧的结晶。中国共产党领导的多党合作和政治协商制度,既强调中国共产党的领导,也强调发扬社会主义民主。中共十八大以来,习近平总书记高度重视多党合作和民主党派工作,着眼发展社会主义民主政治、推进国家治理体系和治理能力现代化、实现“两个一百年”奋斗目标和中华民族伟大复兴中国梦,就坚持和完善多党合作制度、加强中国特色社会主义参政党的建设、支持民主党派履行职能发挥作用等重大问题,多次发表重要讲话、作出重要批示,先后提出了“四新”“三好”等目标,引导广大民主党派成员增进对中国共产党和中国特色社会主义的政治认同,使新时代多党合作展现出勃勃生机。

2013年2月,习近平总书记在会见外宾时的讲话中指出,“实现我们的奋斗目标,需要全国上下共同努力,需要加强中国共产党同各民主党派和无党派人士的团结合作。各民主党派是同中国共产党通力合作的中国特色社会主义参政党,无党派人士是我国政治生活中的一支重要力量。”2018年全国两会期间,习近平总书记在看望参加全国政协十三届一次会议的民盟、致公党、无党派人士、侨联界委员并参加联组会讨论时,首次提出“新型政党制度”概念,指出:“中国共产党领导的多党合作和政治协商制度作为我国一项基本政治制度,是中国共产党、中国人民和各民主党派、无党派人士的伟大政治创造,是从中国土壤中生长出来的新型政党制度。”2019年1月,习近平总书记在会见外宾时的讲话中提出,“夯实新时代多党合作的共同思想政治基础,坚持好、发展好、完善好我国新型政党制度。要发扬长期以来同中国共产党风雨同舟、休戚与共的优良传统,搞好政治传承,提高政治站位,增强政治能力。要加强思想、组织、作风建设,努力培养造就一支政治坚定、代表性强、品行良好、作风过硬的高素质代表人士队伍,为多党合作事业发展打牢组织和人才基础。”2023年6月,习近平总书记在文化传承发展座谈会上的讲话中强调,“我们没有搞联邦制、邦联制,确立了单一制国家形式,实行民族区域自治制度,就是顺应向内凝聚、多元一体的中华民族发展大趋势,承继九州共贯、六合同风、四海一家的中国文化大一统传统。”充分彰显中华文化“兼容并包、求同存异”的大智慧。

高举爱国主义和社会主义两面旗帜,一直是新时期统一战线的显著标志。在这两面旗帜下,中国共产党领导的统一战线已发展成为一个十分广泛的联盟。它既包括了大陆范围内以爱国主义和社会主义为政治基础,团结全体社会主义劳动者、社会主义事业建设者和拥护社会主义的爱国者的联盟;又包括了大陆范围外以爱国、拥护祖国统一和致力于中华民族伟大复兴为政治基础,团结港澳同胞、台湾同胞和海外侨胞的联盟。在爱国主义和社会主义两面旗帜下,两个范围的联盟构成爱国统一战线整体,充分体现了整个中华民族的大团结大联合。

中国共产党领导的多党合作和政治协商制度,是当代中国重要的基本政治制度,这是从中国土壤中生长出来的新型政党制度,是马克思主义基本原理同中国具体革命和建设实践相结合的产物。新型政党制度根植于中国深厚的文化土壤。符合中华民族一贯倡导的天下为公、兼容并蓄、求同存异等优秀传统文化。经过我国社会主义建设近70年的实践,新型政党制度不断彰显出中国特色社会主义民主的真正价值,愈发展现出强大的生机和活力。

75年来,中国共产党领导的多党合作和政治协商制度的相关制度建设不断推进,形成了以宪法为基础、以中共中央法规和文件为主体、以相关配套政策为辅助的制度框架体系,为我国新型政党制度有效运行、发挥效能提供了重要保障。人民政协作为中国共产党领导的多党合作和政治协商制度的重要机构,把党的领导和多党合作有机地结合起来。2018年全国政协十三届一次会议修订的政协章程提出,中国共产党领导的多党合作和政治协商制度是我国的一项基本政治制度,是具有中国特色的社会主义政党制度。党的十九届六中全会通过的《中共中央关于党的百年奋斗重大成就和历史经验的决议》提出,党坚持和完善中国共产党领导的多党合作和政治协商制度,完善民主党派中央对重大决策部署贯彻落实情况实施专项监督、直接向中共中央提出建议等制度,加强人民政协专门协商机构制度建设,推进社会主义协商民主广泛多层制度化发展,形成中国特色协商民主体系。2021年6月国新办发表《中国新型政党制度》白皮书指出,中国共产党领导的多党合作和政治协商制度是中国的一项基本政治制度。这一制度既植根中国土壤、彰显中国智慧,又积极借鉴和吸收人类政治文明优秀成果,是中国新型政党制度。党的二十大报告提出,发挥我国社会主义新型政党制度优势,坚持长期共存、互相监督、肝胆相照、荣辱与共,加强同民主党派和无党派人士的团结合作,支持民主党派加强自身建设、更好履行职能。

2023年3月11日政协第十四届全国委员会第一次会议通过的《中国人民政治协商会议章程修正案》指出,在人民革命、建设、改革事业中同中国共产党一道前进、一道经受考验并作出重要贡献的各民主党派,已经成为各自所联系的一部分社会主义劳动者、社会主义事业的建设者和拥护社会主义的爱国者的政治联盟,是接受中国共产党领导、同中国共产党通力合作的亲密友党,是中国共产党的好参谋、好帮手、好同事,是中国特色社会主义参政党,日益发挥其重要作用。这些法律制度规定,不仅完善了我国基本政治制度,而且在法理上明确了我国新型政党制度的秩序框架和行为准则。

(作者系清华大学华商研究中心副主任、研究员)

## 夯实共同思想政治基础 凝聚起最广泛的力量

邢菁华

### 同心资讯

## 宁夏银川的「侨+大院」

这里的每一幅照片,都让他们回忆起过去的青葱岁月

本报记者 范文杰

绿树成荫,干净整洁……走进宁夏回族自治区银川市宁朔北路社区所辖的西夏小区,“侨+大院”的标志格外醒目,每逢中国传统节日,居民们一同聚集在社区内的侨文化广场,品美食、看表演、话家常,十分热闹。

据统计,该社区共有3153户6300余人,其中归侨4人、华侨8人、归侨侨眷13人、华侨侨眷23人,是银川市侨胞较为集中的社区。因此,如何凝聚侨心、为侨服务、提升侨胞侨眷的幸福感和归属感,是社区的一项重要工作。

## “我爱中国文化,我爱我的祖国”——江苏泰州“单声珍藏文物馆”里的统战故事

通讯员 巴亮 殷俊 钱宏伟 本报记者 江迪

近日,“寻脉大运河 交汇新江苏”香港青年与来华留学生相约大运河文化之旅活动走进江苏泰州,在“单声珍藏文物馆”,泰州市海陵区政协委员、馆长李晓宇向20余名香港学子介绍泰州籍爱国侨领单声先生的感人事迹。

“单声先生不仅用自己的法律专业造诣报效祖国,他还认为流失海外的文物回归祖国才有意义,让我深受震撼、深受教育。”

“这一件件文物,不仅价值连城,更饱含着单老的家国情怀。我们在这里看到的是中国文化、中国精神。”

……香港青年学子们难忘在泰州的经历,纷纷表达对单声先生爱国精神和高尚人格的崇敬。“关于更多单老的故事,大家可以看看这本书,谈及将文物捐献给家乡的初衷,单老在书中说,应该有化‘小我’为‘大我’的胸怀,由一个人,或少数人欣赏变为千千万万人欣赏,让千千万万人了解祖国的历史文化。”交流互动中,李晓宇不忘推荐近年来泰州市及市(区)政协共同打造的精品文史书籍——《泰州乡贤口述史》,该书首集于去年底正式出版,单声先生是收录的17位泰州杰出乡贤之一。

“单声珍藏文物馆”自建成开放以来,累计接待观众近50万人次,其中海内外华侨华人、侨眷2万多人,先后被授予“中国华侨国际文化交流基地”“江苏省华侨华人文化交流基地”等称号。近年来,该馆以全景VR技术打造智慧文物馆,线上观看人数达数十万,并在提供文化服务的同时,积极发挥优势、牵线搭桥,服务港澳台和海外同胞来泰寻根问祖、投资兴业。

党的二十届三中全会对完善大统战工作格局作出部署安排,明确改革任务。“单声珍藏文物馆”的故事,是近年来泰州市依托统一战线资源和优势,扎实开展文化统战工作,并在对外开



单声先生为自身发展赋能的一个生动缩影。

放中为自身发展赋能的一个生动缩影。泰州两地文化交流源远流长。早在100多年前,祖籍泰州的京剧大师梅兰芳就应香港太平戏院邀请,于1922年率领南华社剧团140余人赴港,进行了为期一个月的演出,演出轰动一时,前往太平戏院的观众无数,每场戏票都一抢而空。

文化交流密切,商贸交往同样频繁。2023年5月,“走进大湾区 联动泰港深”系列活动期间,“泰州日”活动走进香港理工大学,现场发布面向所有香港高校师生的“泰州深度体验大礼包”;泰州城市·产业投资环境推介会33个项目现场签约,总投资近279亿元……

“单声先生有一句名言——我爱中国文化,我爱我的祖国。单老用实际行动作了诠释,每一件藏品,就像一根根无形的线,把海外同胞们的心与祖国紧紧串联在一起。”一聊到单声,李晓宇总有说不完的话。自从2016年到文物馆工作以来,除了日常的讲解、调研工作,每年,李晓宇都要花不少时间,走进校区、社区、厂区,一遍遍讲述单声先生求学、创业、奋斗的精彩人生,讲述单老与泰州的感人故事。“希望越来越多的人认识单声、了解单声,了解单老和单氏家族的爱国爱乡爱举。”李晓宇说。